Skien 9/9-09.

Til Sykepleien.

Jeg har med interesse lest om alle gode forslag som i tidligere år har kommet inn til ”Smartprisen”.  Når jeg leste om Smartprisen i siste ”Sykepleien” våger jeg å vise min ”oppfinnelse”.  Den har gjort meg selvhjulpen så jeg kan spise selv.

Jeg har en kronisk lidelse som har gjort meg lam i hendene.  Jeg har ikke noe grep og klarer dermed ikke å holde en skje eller annet bestikk. Hjelpemiddelsentralen hadde ikke noe spiseutstyr som fungerte for meg, dermed begynte jeg å eksperimentere for å finne ut noe lurt. 

Jeg har utviklet en skjeholder som sitter fast over hånden og holder skjeen stabil.  Skjeholderen er laget av skinnematerialet Aquaplast, fra firma Camp Scandinavia.  Aquaplast er 3 mm tykt og når det blir varmet opp i varmt vann blir det bløtt og kan klippes til og formes.  Jeg har prøvd forskjellige bredder på holderen og funnet ut at den skal være ca 4 cm bred.  Da sitter skjeen stødig og fast til hånden.  Håndtaket på skjeen må ha lik bredde hele veien. Hullene i hver side på holderen er tilpasset tykkelsen og bredden på skjehåndtaket.  Når hullene er klippet til og skjeen plassert ble holderen formet til hånden.

Vedlagt følger bilder tatt fra forskjellige vinkler av skjeholderen.

Jeg har ikke uttalelse fra relevant fagperson, men jeg har vist den til en ergoterapeut på Rikshospitalet.  Hun synes den virket funksjonell og ba om å få fotografere den.  Hun hadde ikke noe liknende i sitt sortiment på avdelingen. 

Jeg kan ikke klare meg uten dette hjelpemidlet når jeg skal spise, og det betyr veldig mye for meg at jeg kan spise selv.

I utgangspunktet har jeg laget dette til meg selv.  Jeg har ikke hatt noen tanker om å publisere skjeholderen, men fikk lyst til å sende brevet når jeg leste oppfordringen: Hiv deg på!

Jeg er spent på tilbakemelding.

Vennlig hilsen
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