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Kandidat til Smartprisen - Vera Edel Anthonsen
Ved Sunnaas sykehus HF vil vi foreslå Smartprisen 2009 til hygienesykepleier Vera Edel Antonsen (Edel) for hennes arbeid med friskere barn og voksne ved hygienetiltak i barnehager. 
Navn: Vera Edel Anthonsen




Epost: edel.anthonsen@sunnaas.no
Adresse: Sunnaas sykehus HF, 1450 Nesoddtangen.
Tlf:     66 96 92 27

Bakgrunn: Høsten 2007 hadde vår hygienesykepleier Edel en god stund ruget på et prosjekt. Bakgrunnen var at hun som hygienesykepleier var blitt engasjert i det sykefraværet som sykehuset hadde på bakgrunn både av syke barn og dessuten voksne som var smittet med infeksjoner fra sine barnehagebarn. Sunnaas sykehus HF har to sykehusbarnehager, Maurtua Barnehage og Sunnhagen barnehage. Edel syntes det måtte være spennende å gå inn med et hygieneprosjekt i barnehagen og se hva som kunne komme ut av det for barn og voksne. Hun søkte midler, og på Den Nordiske Hygienekonferansen i København 2007 fikk hun et stipend som en støtte til prosjektet. 
Begrunnelse: Edel hadde som hovedmål å få friskere barn, ansatte og foreldre, og dermed få ned sykefraværet ved sykehuset. Prosjektet hennes gikk på å gjennomføre en rekke tiltak, som å legge til rette med nye, praktiske håndvasker, innføre nye rutiner for vask av leker, interiør og lignende, holdningsarbeid og gjennomføring av håndhygiene og generell hygiene hos de ansatte, og undervisning av personalet. Etter et år kunne statistikken vise at tiltakene virket, og de virket svært godt. Fra januar/februar 2008 til januar/februar 2009 gikk antallet infeksjoner ved de to barnehagene ned fra 156 til 84! Med relativt rimelige og enkle, men likevel nøye gjennomførte tiltak, fikk altså prosjektet iøynefallende resultater. 
Edel mente selv at denne kunnskapen måtte ut til flere. Hun kontaktet Kommuneforlaget, som produserer faglitteratur, bøker og hefter for kommunesektoren. I sommer kom den lille og oversiktlige boken Frisk i barnehagen med Edel som forfatter ut. Boken er en praktisk innføringsbok med beskrivelser for å unngå smittespredning blant barnehagebarn og voksne, samt barnas familier. Boken har to hovedkapitler, først handler den om overføring og spredning av smitte. Her gjennomgås på en enkel og forståelig måte prinsipper for smittespredning, og det gis råd om håndhygiene og hygiene knyttet til en rekke forhold i barnehagen, fra leker til inneklima. Det andre hovedkapitlet handler om de vanligste barnesykdommene, og gjennomgår sykdommer en kan finne i barnehagene, fra konjunktivitt til meslinger og hodelus. Boken er lettlest og informativ og kan tas i bruk av alle som arbeider eller er i kontakt med barn, uavhengig av fagbakgrunn, enten det er i barnehage eller for eksempel i sykehus. Vi mener Vera Edel Anthonsen har vært både kreativ og smart og at hun fortjener Smartprisen.
Edels mange utfordringer: Selv om Smartprisen gjelder et bestemt prosjekt, så er det slik at denne kandidaten har utmerket seg på mange måter i en ellers komplisert hverdag når det gjelder hygiene. Derfor har jeg lyst til å peke på et faktum som lett blir oversett, nemlig at arbeidet ved et rehabiliteringssykehus som Sunnaas er krevende når det gjelder hygiene og smittevern. Personer med store skader og funksjonssvikt på grunn av nevrologiske utfall er særlig utsatt for infeksjoner. En infeksjon setter mennesket langt tilbake når det gjelder rehabilitering og opptrening etter skader. Samtidig skal den skadete eller syke rehabiliteres til et mest mulig normalt liv, og sykehuset og tilværelsen skal være så normal som mulig. Venner og familie skal kunne komme og gå, det er nødvendig med aktivitet, turer i skog og mark og byturer for dem som klarer det. Rehabilitering er også grunnleggende tverrfaglig, med mange faggrupper inne i bildet. Mange faktorer skaper dilemmaer når det gjelder smittefare, og det er faktisk mange i rehabiliteringsmiljøet som ikke forstår behovet for en god hygiene. 
Edel har vært hygienesykepleier og stått med disse utfordringene samtidig som store omorganiseringer har gjort det vanskelig å forankre hygienearbeidet i en like virksom og synlig posisjon som i et tradisjonelt organisasjonshierarki. Stillingen som hygienesykepleier har blitt løsrevet etter at hver avdeling har egen tverrfaglig organisering og profesjonsnøytral ledelse. Edel har likevel, på sin rolige men bestemte måte, utrettelig kommet med sine innspill, sine kurs- og opplæringstilbud, og med sin kompetanse, for å bidra til et godt smittevern. Edel har alltid kjempet for å bidra til en balansert, sunn, og riktig hygiene blant alle som ferdes på sykehuset, slik at pasientens rehabiliteringsprosess blir så komplikasjonsfri og meningsfull som mulig. Hun har fått satt hygienen og smittevernarbeidet i system slik det ikke har vært gjort før ved vårt sykehus. Hun beskrives som iherdig, effektiv og med stå-på-vilje. Hun er også en inspirator, både for nyansatte og de med lengre erfaring. Hygienearbeidet ved avdelingene oppleves også mer betydningsfullt og viktig enn hva det gjorde tidligere. Dette har ikke vært noen selvfølge, selv om det aktuelle prosjektet nå i sommer har gitt Edel positiv omtale på bakgrunn av helsemyndighetenes hygieneråd av frykt for influensapandemi. Prosjektet fikk oppslag i Aftenposten 16. august i år.

Konklusjon: Vera Edel Anthonsen er kreativ, iderik, tålmodig og dyktig, noe hun har vist gjennom flere år. Nå har hun helt konkret planlagt og gjennomført et prosjekt som er svært nyttig. Hun har gjort resultatet tilgjengelig og lesbart for alle ved å få trykket en liten bok. I prosjektet har hun gått inn med tiltak som nær har halvert infeksjonene i sykehusbarnehagen og bidratt både til friskere barn og voksne, og hun har altså sørget for å kunne dele kunnskapen med alle som arbeider med barn. Vi synes hun fortjener Smartprisen!
Med vennlig hilsen

Grace Romsland
Fagsjef i sykepleie 
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