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Påmelding til Smartprisen 2009						



Her er Stavern og Brunlanes sitt innspill til SMARTPRISEN 2009. Vi jobber med et meget spennende prosjekt som er i ferd med å gå over i en driftsfase. 

Fra vår side syntes vi ”Vårs i mellom” er så bra at vi vil sende det som påmelding til
SMARTPRISEN 2009.







Med hilsen


Per Busk
fagkonsulent
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VÅRS I MELLOM


Spørsmål: Hva gjør vi i en pleie og omsorgsavdeling når sykefraværet stiger, medarbeidere søker seg bort, ingen søker ledige stillinger og omdømmet synker?

Svar: VI GÅR I BARNDOMMEN!

Hos oss skjedde nettopp det. Høsten og vinteren 2007/08 var en krevende periode for avdeling Farris i så måte. Det var sykefravær på opp mot 18 %, ansatte søkte seg bort fra avdelingen, arbeidsmiljøet var nedadgående og det var vanskelig å få rekruttert nødvendig personell. 


Oss eller ”vårs”

Avdeling Farris er en av syv pleie- omsorgsavdelinger (inkludert-natt- og psykiatriavd.) i Stavern og Brunlanes omsorgstjeneste med ca. 40 ansatte i alle mulige stillingsstørrelser. Vi leverer helse og omsorgstjenester til mennesker i nærmiljøet som har behov for det; hjemmeboende og sykehjemsbeboere.
Problemene som er nevnt innledningsvis tårnet seg opp i 2007, og det var kritisk. Avdelingsledelsen med 1 avdelingsleder og 2 assisterende avdelingsledere diskuterte med ansatte, pratet med ressurspersoner, gjennomførte medarbeidersamtaler, diskuterte med HMS- tjenesten og gjorde alt hva ”boken” sier for å finne løsning på problemene, uten å få merkbare resultater. 

En av de assisterende avdelingslederne foreslo å prøve elementer fra ART; Agression Replacement Training, et program for trening av sosial kompetanse, etter å ha fått informasjon om dette på et foreldremøte på skolen. Programmet er et multimodalt program som består av komponentene sosial ferdighetstrening, affektiv stressmestring og moralsk resoneringstrening. To av de fremste i landet på området, Geir Sollid og Eskil Domben driver dette i skoler og barnehager i Larvik. De ble kontaktet og forespurt om de ville være med på et prosjekt med mål å forbedre arbeidsmiljøet i en pleie- og omsorgsavdeling. Begge tente på oppgaven med å jobbe med prinsippene blant voksne, og tenkte at mennesker er mennesker uansett alder. 

Et viktig element i ART- arbeidet er å sørge for systematisk og grunnleggende anerkjennelse av alle barn. Anerkjennelse forstått som å føle seg nyttig eller ønsket velkommen som den man er med de egenskapene man er i besittelse av, med andre ord: at ens nærvær er av betydning for andre. En slik forståelse av begrepet anerkjennelse regnes for å være en sentral beskyttelsesfaktor både når det gjelder rusproblematikk og psykiske plager. For å få systematikk i dette viktige arbeidet har skolene benyttet ”pogs-systemet” et lokalt utviklet system for å sikre at alle blir sett og anerkjent for de positive handlingene de utfører. Pogen har også en annen sentral funksjon; den er sentral i språksettingen av skolens verdier knyttet opp mot trening av sosial kompetanse. Verdier som: Respekt, ansvar, omsorg, samarbeid, integritet og medmenneskelighet er blant slike verdier som gjennom bruk av ”pog-systemet” språksettes ved de ulike skolene.

Poggen/markøren i en sykehjemsavdeling måtte bli noe annet en pappbrikke eller figur av noe slag, men samtidig noe godt synlig. 


Vårs i mellom

Hovedpunktene i metoden var følgende:

· Avdelingsledelsen har klokketro på at trivsel øker nærvær, og at positiv omtale gjør noe med medarbeidernes selvtillit og syn på egen arbeidsplass.

· ”Gjør som jeg gjør, og ikke som jeg sier” er visdomsord i omgang med mennesker. Eksempelets makt er stor, og det er hva vi viser gjennom handling som skaper resultater.

· Lederteamets fokus på egen adferd, også innad i teamet, ble særdeles viktig. Uklarheter ble avklart, og korrigering av hverandres adferd som var frustrerende for andre ifht hvordan vi møtte våre medarbeidere ble gjort i full forståelse om at dette var nødvendig.

· Informasjon, veiledning og motivasjon til alle medarbeiderne på avdelingen måtte være grunnleggende slik at alle var omforent om hva dette skulle handle om, og at det skulle gjelde arbeidsmiljøet for alle.

”Vårs i mellom” ble satt i gang mars -08 under veiledning av og oppstart av ART- trenerne Geir Solli og Eskil Domben. En prioritet var at ansatte og ledere måtte trene på å gi anerkjennelse gjennom blant annet ros, og, ikke minst, ta i mot ros, gi kritikk på en måte som ikke sårer eller lager vondt blod, og å ta i mot kritikk på en god måte. Utsjekking av det som sies og hva som menes, er viktig.
Avdelingsledelsen bestemte seg i tillegg for hvordan de ville ha avdelingen i fremtiden ut i fra hva sykefraværsstatistikker, arbeidsmiljøundersøkelser og tilbakemeldinger sa, og begynte endring av egen atferd og språkbruk. Ledelsen påla seg selv forbud mot å ytre seg negativt om noe som helst, de observerte hva ansatte gjorde på jobben og ga komplementer og gode tilbakemeldinger. De jobbet med 

”å ta medarbeidere på fersken i å gjøre noe bra”.

Samtidig ble det innført en ”pog” eller markør som besto av et stort grønt kubbelys som tennes hver onsdag på avdelingsmøtet som en markering for at ledelsen skal omtale positivt ting som har skjedd siste uken. Det blir ført logg over hva som omtales slik at alle får høre om positive handlinger man selv har vært med på å utføre. På denne måten unngår vi at det alltid er ”de flinkeste” som blir omtalt. Dette fører til at også medarbeiderne gir hverandre komplimenter i andres påhør, stemningen stiger, alle blir mer fornøyde og stolte, og trivselen øker. Mennesker responderer på omtale og handlinger relativt likt uavhengig av alder, hvilket innebærer at positiv tale fører til mer positivitet for alle.
I etterkant ser vi at det er blitt betydelig mer samarbeid på avdelingen, og kolleger omtaler hverandre, brukere og oppgavene på en mer positiv måte. Nyansatte har også kommentert at de syntes stemningen er god, dialogen går godt, alle hjelper hverandre og det er lett å be om hjelp.


Videreføring

For å opprettholde den gode stemningen som er på avdelingen, har det blitt et fokus fra alle på at metoden må videreføres. Ansatte sier i fra til ledelsen når de syntes at noe er i ferd med å endre seg til noe mer negativt slik at alle igjen kan bli påminnet viktigheten av å ha en positiv holdning og et gjennomtenkt og positivt språk. Vi syntes vi har fått til noe meget verdifullt når ansatte selv sier i fra at ”vårs i mellom” må vi skjerpe oss. Da har vi fjernet mye av problemene som kan oppstå når mennesker snakker om hverandre og ikke med hverandre, og har fått opprettet dialog som et godt verktøy.

Avdelingen har personalmøter og fagdager til sammen 3 ganger pr. år. ”Vårs i mellom” er fast tema på disse dagene. Avdelingsmøte avholdes ukentlig, og åpnes alltid med ”vårs i mellom” og det grønne kubbelyset som markør for det positive som har skjedd siste uken.

 
Nytt fokus på jobb- adferd ”Leveregler for en god arbeidsdag”

· Vær positiv!
· Vis fleksibilitet.
· Sett kritikk i system.
· Vi er ikke ferdige før jobben er gjort.
· Vær klar og konsis- både skriftlig og muntlig.
· Ha en god start på dagen, et smil varmer alltid.
· Forlat din arbeidsplass slik du ønsker å finne den.
· Glem ikke praten over kaffekoppen, det gir ”sus” over dagen
· 5 – 1. Du må ha kommet minimum 5 positive utsagn før du kan gi 1 negativ
· Se på deg selv som en god kollega- du er en positiv ressurs.
· Ikke snakk om hverandre, men med hverandre
· Vis respekt for brukere, pårørende og kolleger.
· Ta ansvar for egen læring og oppdatering.
· Vi er vårt eget arbeidsmiljø.
· Vær lojal mot beslutninger.
· Tenk helhetlig.
· Ta ansvar.

Disse reglene er grunnleggende, og skal foredles i en arbeidsdag høsten -09 sammen med Eskild og Geir. Vi skal også lage vår egen ”visjon”, som vi skal utvikle et eierforhold til.

Trygghet, respekt, verdighet, tydelighet er våre verdiord og er sterkt fokusert. Disse henger sentralt plassert i avdelingen og alle kan kommentere, lime eller tegne sine opplevelse av ordene. 

 
Banale tiltak? 

Det er mulig at dette er banalt, men like fullt er det en sannhet at det er hvordan vi er ”vårs i mellom” som er avgjørende for hvordan arbeidsdagen blir. Ved å fokusere på positive handlinger, gi positive tilbakemeldinger i andres påhør, ”belønne” på enkelt vis og hele tiden være observant på gode rutiner, så blir stemningen i personalgruppen god. Sykefraværet daler, arbeidsmiljøundersøkelsene viser betydelig bedre tall, og det viktigste av alt er at vi opplever at kvaliteten på tjenesten blir bedre.

Resultatene for Farris’ sin del er følgende:
· Løsningsfokus
· Omdømmet er endret
· Sykefraværet går ned
· Flere søkere til stillinger
· Bedre kvalitet på tjenestene
· ”Stå på” vilje kommer tilbake
· Kommunikasjonen endrer seg
· Personell som har sluttet, søker seg tilbake
· Lederteamets samarbeid er samlende og åpnere
· Alle ledige sommerstillinger ble besatt i god tilfør ferieavvikling
· Atmosfæren i hverdagen er preget av humor, ansvar, omtanke.
· Nedgang i sykefraværet fra 18% våren -07 til 7,6% for hele -08
· Medarbeiderne har fokus på at forholdet ”vårs i mellom” skal ha prioritet.


I det videre arbeidet er 

- dette fast tema på alle personalmøter
- Geir og Eskild med som sparringspartnere
- dette tema på alle fagdager, personalmøter og avdelingsmøter.

Ansatte på avdelingen er meget observante på at positiv omtale skal være ekte og ikke påtvunget, tilgjort eller banalt. Læringen i dette arbeidet er at når man fokuserer på positive temaer, så blir det det man ser. 

Det er også verdt å nevne at avdelingsleder Turid Klepaker holdt innlegg om prosessen som gjennomføres, for alle rektorene i Larvik ved skolestart -08! 


Deltakerne i arbeidet er:

Alle ansatte på avdeling Farris, Stavern og Brunlanes omsorgstjeneste.

Prosjektgruppe:
Avdelingsleder Turid Klepaker, sykepleier
Ass. avdelingsleder Anne Margrethe Sørbø Tanum, sykepleier
Ass. avdelingsleder Ann- Mari Johansson, hjelpepleier (sluttet mai -09)
ART- veileder Eskild Domben, førskolelærer
ART- veileder Geir Solli, lærer
Fagkonsulent Stavern og Brunlanes omsorgstjeneste Per Busk  
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